

В объединенный диссертационный совет
Д 999.201.02 на базе
ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»
и ФГБОУ ВО «Поволжский государственный
технологический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бубнова Александра Витальевича на тему:
«Инновационное развитие российского туризма на основе кластерного подхо-
да», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяй-
ством (управление инновациями) (экономические науки)

Автор в своей работе поднимает крайне актуальную проблематику инно-
вационного развития российского въездного и внутреннего туризма на основе
кластерного подхода через призму глобализационных факторов и тенденций
импортозамещения. Делая выводы об имеющихся сложностях в процессах ту-
ристской кластеризации как на теоретическом, так и на практическом уровне,
диссертант подчеркивает значимость самой кластеризации, выделяет соответ-
ствующие условия, факторы и тенденции ее развития. Импонирует также и то,
что автором подчеркивается актуальность выработки самобытного сценария
развития российского туризма, без рецептирования опыта зарубежных стран.

В первой главе диссертации раскрываются теоретические аспекты иннова-
ционного развития туризма на основе кластерного подхода, для чего автором
определенны сущность и содержание инновационного кластерного развития ту-
ризма, выделены инновационные условия и факторы туристского кластерооб-
разования, названы противоречия инновационного развития туристской отрасли
на основе кластерного подхода и выработаны пути их преодоления. Также
автором предложен новый и уточнен существующий понятийный аппарат,
представлены системы критериев и признаков кластеризации как инновацион-
ного сценария развития российского внутреннего и въездного туризма.

Во второй главе работы автором выделены четыре ключевых направления
кластеризации как фактора инновационного развития российского туризма –
это интеграционные процессы кластеризации и их усиление, повышение конку-
рентоспособности и инновационной активности туристской отрасли благодаря
применению кластерного подхода, использование программно-целевого подхо-
да в управлении инновационным кластерным развитием туристской отрасли
России, а также был проведен сравнительный анализ инновационного потенци-
ала Федеральной целевой программы развития туризма (2011-2018 гг.) и Про-
екта Федеральной целевой программы развития туризма (2019-2025 гг.).

В третьей главе диссидентом представлен детальный анализ регионально-
го опыта туристской кластеризации в условиях инновационного развития внут-
реннего и въездного туризма с коррекцией на влияние фактора глобализации и
тенденций импортозамещения. Особое внимание автор уделяет анализу опыта
управления инновационным кластерным развитием туризма в нетуристских ре-

гионах России, раскрывая при этом инновационный потенциал регионального туризма одного из таких субъектов РФ – Саратовской области. Автором выявлены современное состояние и тенденции кластерного развития туризма в указанном регионе, на основании чего была построена перспективная модель регионального туристского кластера с оценкой всех связей внутри него.

Тем не менее, имеются некоторые дискуссионные аспекты, которые не снижают ценности проведенного автором исследования и могут быть сняты в процессе защиты:

- во-первых, в автореферате не прослеживается анализ имеющихся теорий организации туристского и рекреационного пространства, развиваемых активно отечественными и зарубежными учеными уже на протяжении полувека, и их сопоставления с теорией туристского кластерообразования;

- во-вторых, на наш взгляд, туристскую кластеризацию на региональном уровне не следует рассматривать в качестве «панацеи от всех бед». Целесообразнее было конкретизировать полезность и эффективность кластеризации в целом для страны и для отдельно взятых ее регионов, включая Саратовскую область.

Замечания не влияют на качество проведенного исследования, которое выполнено на высоком научно-методическом и методологическом уровне, отличается логичной структурой, обоснованностью сделанных выводов. Представленная диссертационная работа Бубнова Александра Витальевича отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям по экономическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями) (экономические науки).

Сведения о составившем отзыв:

ФИО: Грошев Александр Романович

Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.05)

Ученое звание: профессор

Место работы: Бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Сургутский государственный университет»

Должность: Главный научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления

Контактные адреса:

e-mail: arg.sochi@yandex.ru

телефон: 8(3462) 76-28-71

почтовый адрес:

6284120, г. Сургут, пр. Ленина 1

БУ ВО «Сургутский государственный университет»

Подпись

Личная подпись:

Начальник ОК Сургутский

Дата «26»

Подпись

Грошев Александр Романович